Ogniwa
(zbior zadan Atkins)

r
-’f'_{jlll.lib{a} Na podstawie warto$ci potencjatéw standardowych z tabeli 10.7 w podreczniku oblicz
standardows entalpi¢ swobodng nastepujacych reakcji w temperaturze 25°C;

a) 2Na(s) + 2H,0(c) — 2NaOH(aq) + Ha(g)

b) 2K(s) + 2H-O(c) — 2KOH(aq) + Ha(g)

C10.19 (b) Na podstawie wartosci potencjaléw standardowych z tabeli 10.7 w podreczniku oblicz
standardowq entalpi¢ swobodng nast¢pujacych reakcji w temperaturze 25°C

a) KgSng(aq} + 21{](&{]} — I2(s) + 2K2804[‘d{|}

b) Pb(s) + Zn(NO3),(aq) — Pb(NO3),(aq) 4+ Zn(s)

C10.21 (a) Na podstawie ponizszych danych
AgaS(s) + 2™ — 2Ag(s) + $* (aq) E® =—-0,69V
0:(g) +4H" (aq) + 4e~ — 2H,0(c) E®=41,23V
oblicz wartos$¢ standardowego potencjatu ukfadu Ag,S, H,O/Ag, S*~, O,, H.

C10.21 (b) Przeanalizuj ogniwo Pt|H,(g, pﬁ}|HC]{aq)!AgCI(s)[Ag, w ktorym zachodzi reakcja
2AgCl(s) + Ha(g) — 2Ag(s) + 2HCl(aq). W temperaturze 25°C, gdy molalnos¢ HCl wynosi
0,010 mol-kg™', E = 40,4658 V. a) Napisz réwnanie Nernsta dla reakcji zachodzacej w ogniwie.
b) Oblicz warto$¢ A, G dla tej reakcji. c) Zaktadajae, 7e dla tego stezenia spetnione jest graniczne
prawo Debye’a—Hiickla, oblicz wartos¢ E® (AgCl, Ag).

C10.22 (a) Na podstawie granicznego prawa Debye’a—Hiickla i réwnania Nernsta oblicz dla temp.
25°C napigcie ogniwa Ag|AgBr(s)|KBr(aq, 0,050 mc-l-kg"]l[Cd(NO;}Q(aq, 0,010 mol-kg~")|Cd.

C10.22 (b) Korzystajac z danych zawartych w tabeli 10,7 w podrgczniku, oblicz wartoéé stan-
dardowego napiecia ogniwa Ag|AgNO;(aq)|[Fe(NO;);(aq)|Fe oraz wartosé standardowej entalpii
i standardowe;j entalpii swobodnej dla zachodzgcej w nim reakcji w temp. 25°C. Oblicz wartosé
AG* dla temp. 35°C.

C10.23 (a) Korzystajac z wartosci potencjatéw standardowych, oblicz wartosci statych réwnowagi
dla temp. 25°C nastgpujacych reakcji:

a) Sn(s) + Sn**(aq) = 2Sn?* (aq)

b) Sn(s) + 2AgCl(s) = SnCl,(aq) + 2Ag(s) 3

C10.23 (b) Korzystajac z wartosci potencjatéw standardowych, oblicz wartosci statych rownowag|

dla temp. 25°C nastepujacych reakcji: ;
a) Sn(s) + CuSOy(aq) = Cu(s) + SnS0y(aq)
b) Cu**(aq) + Cu(s) = 2Cu* (aq)




C10.24 (a) Na podstawie wartosci nastgpujacych potencjatéw standardowych: Au*/Au (+1,69V),
AuT/AU (4140 V) | Felt/Fe2t (++0,77 V) oblicz wartog¢ E® ; stalej réwnowagi nastepujaee)
reakcji: 2Fe®* (aq) + Au’(aq) = 2Fe™ (aq) + Au* (aq).

C10.24 (b) Na podstawie standardowych potencjatéw pélogniw: AgCl/AgCl™ (40.22 V),
Co*t/Co?+ (+1,81 V) i Co*t/Co (—0,28 V) oblicz wartosé standardowego napiecia ogniwa dlg
nastgpujacej reakcji: Co’* (aq) + 3C1™(aq) + 3Ag(s) — 3AgCI(s) + Co(s).

C10.29 (a) W temperaturze 25°C standardowe napiecie ogniwa AglAg[(s)lAgI(aq)[Ag wynosi
+0,9509 V. Oblicz a) rozpuszczalnosc Agl i b) staly rozpuszczalnodei,

C10.29 (b) W temperaturze 25°C standardowe napigcie ogniwa Bi[Bizss(s)lBi253(aq}JBi WYnosi
+0.96 V. Oblicz a) rozpuszezalno$é Bi,S; i b) stata rozpuszczalnosci,

P10.5  Przeanalizujmy ogniwo Zn(s)|ZnC1,(0,0050 mol - kg‘l}Hg-gClg{'s}]Hg(c},_w kEérym za-
chodzi reakcja Hg>Cly(s) +Zn(s) — 2Hg(c)+2C1" (aq)+Zn’* (aq). Wiedzac, ze E°(Zn*", Zn) =
—0.7628 V i E°(Hg,Cl,, Hg) = 40,2676 V oraz ze zmierzone napigcie ogniwa wynosi +1,2272
V, a) zapisz réwnanie Nernsta dla tego ogniwa. Oblicz: b) standardowe napigcie ogniwa, ¢) warto$é
AG, A/GT i stalej K dla reakcji zachodzacej w tym ogniwie, d) sredni wspétczynnik aktywno-
Sci jondw i wspélezynnik aktywnosci ZnCl, z pomiaru napigcia ogniwa i e) Sredni wspdtczynnik
aktywnosci jonéw dla ZnCl, na podstawie granicznego prawa Debye’a-Hiickla. f) Wiedzac, ze
(QE/dT), = —4,52-107* V- K, oblicz 95 i 9 H.



